

Dirección y Redacción:

MERCEDES 947

Aparece los Sábados

Bajo el patronato del Consejo Superior de los
Círculos Católicos de O. del Uruguay

Administrador:

PEDRO PARRABERE

EL AMIGO

DEL OBRERO Y DEL ORDEN SOCIAL

Cristo vive, reina e impera

Montevideo, Sábado 20 de Agosto de 1921

AÑO XXIII — (PORTE PAGO) Núm. 2156

Los niños que matan

Hace pocos días la población de Montevideo fué sorprendida con un hecho doloroso y que la dejó atónita: un joven de 15 años — un niño — atentó contra la vida de otro niño — un joven de 18 años — tirándole varios tiros de revólver, llegando a herirlo en el vientre, siendo las rivalidades amorosas las causas, de este sangriento suceso.

La reflexión se abisma ante este hecho de precocidad criminal tan aguda. ¿Es un caso aislado que hay que circunscribir en la esfera de la excepcional? ¿Es un caso patológico que hay que analizar con el criterio de los alienistas? No creemos ni lo uno ni lo otro. Es un caso lógico desgraciadamente, fruto de determinadas circunstancias de ambiente y de educación.

La niñez y la juventud sufren males profundos en nuestra época. Quien pretendiera hacer un estudio comparativo del ambiente en que se desarrollaba la niñez quince o veinte años atrás con el ambiente actual, quedaría asustado con las circunstancias de hábitos y modalidades que rodean hoy al niño y lo hacen juguete de pasiones en un vaiven insaciable de peligros y volubilidades públicas. No queremos decir que la niñez tenga en sí misma más tendencias al mal hoy que antes; no! El niño en su paso a la juventud y el joven en la iniciación y desarrollo de su virilidad, llevan consigo, por culpa del pecado original, la debilidad de espíritu de los incautos y de los novedosos, que es más o menos igual en todos los tiempos; pero, entre nosotros, nunca como hoy rodean al niño y al joven, los terribles peligros para su alma, las atracciones violentas del vicio pregonado públicamente, los incentivos dorados del placer que rebotan en torno de su debilidad rindiéndola y anonadándola.

Lleval a un niño de paseo. En el primer escaparate de librería que encontrarás, verá el libro más vendido, puesto más cerca del vidrio, con carátulas de vivísimos colores e indecentísimas de intención; acercas a un kiosco, y la mayoría de sus revistas tienen imágenes que penetran en la retina del niño como teas incendiarias para su imaginación y su deseo; dale un diario, y en el cuento o en la crónica conocerá con detalles precisos y en una lectura amable y atractiva una modalidad cualquiera del escándalo; lleva a un teatro, lleva a un biógrafo.... ¿qué le queda por conocer? La pantalla del biógrafo, esa pantalla de la vida, que puede ser y debe ser de una gran enseñanza moral, está hoy, en su mayoría, prostituida con las escenas de amor de adulterio, de degradación moral; para esa pantalla ya no hay secretos de alba, ya no hay pudor, recato, decencia. En el biógrafo todo está invertido: en la plena iluminación de la pantalla se proyectan las escenas del vicio, del robo del crimen, que en la vida real se realizan en la soledad y en el misterio; en la oscuridad de la sala se cobijan los espectadores como vergonzantes autores de un mal paso; y cuando éstos salen a la luz llevan en su espíritu la enseñanza de lo malo, que unos ahogarán en el fondo de su conciencia, pero que otros practicarán en el tortuoso misterio de su vida.

Nunca como ahora hay en nuestro ambiente tanto caudal de incentivo para degenerar el carácter de la niñez y de la juventud. Ese intento de homicidio que dejamos anotado ¿qué es sino un fruto de nuestro ambiente malo? ¿Es acaso aislado? No, pues, no ha mucho tiempo se anotó otro suceso sangriento, y además, varios robos en el mismo paraje en que se intentó el crimen, siendo el protagonista un niño que declaró, ufano, que robaba imitando lo que veía en el biógrafo. ¿Hay que dar traslado al alienista? No, hay que dejar paso al educador, al buen educador, al educador católico. Hay que dar al niño las enseñanzas del catolicismo, hay que formar su carácter en las virtudes cristianas y reemplazar su voluntad en las prácticas religiosas. La infancia culpable es un fruto de la irreligión. Trabajemos con ahínco por nuestra niñez y nuestra juventud para preservarla de los males que la rodean. Esta es obra social y obra patriótica. Hemos reclamado muchas veces de las autoridades públicas mayor cuidado por la vigilancia de la moralidad. No nos oyen. Fomentemos entre tanto las obras escolares y post escolares católicas; las obras de juventud. Hay muchas establecidas entre nosotros, meritorias y brillantes. Todos las conocemos. Pensemos en el bien que hacen y contribuyamos a su sostén y a su extensión con amor, con gran generosidad.

Fotos

El aniversario de la Independencia

Lo conmemorará la Iglesia Nacional

Secretaría del Arzobispado.

El Excmo. y Rvmo. Señor Arzobispo ha dispuesto que la Iglesia Católica en el Uruguay conmemore el fausto aniversario de la Asamblea de la Florida; acontecimiento glorioso que no debe pasar desapercibido para nadie que ame sinceramente a la patria.

Esta fecha, memorable más que ninguna, en los annales de nuestra historia, reclama imperiosamente el tributo constante e invariable de nuestro más acendrado amor; ya que el 25 de Agosto de 1825, señala, para los orientales, el día grande y esplendoroso en que, a impulsos de nobilísimos ideales, surge ya, en forma concreta, el pensamiento brillante de nuestra Independencia, declarada, a la faz del mundo, en la memorable Asamblea de la Florida.

Esa página luminosa de nuestra historia, que es y será siempre un timbre de legítimo orgullo para los hijos del Uruguay, lo es también, doblemente, para nosotros, sacerdotes, y para toda la familia cristiana; porque, así como es verdad innegable que el sacerdocio católico fué siempre el más poderoso auxiliar en todos los prolegómenos de la Independencia americana, así también es una verdad incontrastable que nadie podrá borrar jamás, de la memoria y del corazón de los orientales, la figura simpática del presbítero Larrobla, ilustre sacerdote patriota, que presidió, en el local del Curato de la Florida, la inolvidable Asamblea del 25 de Agosto de 1825.

Para conmemorar este acontecimiento histórico, y para que Dios Nuestro Señor vele siempre por los destinos de nuestra amada República, el Excmo. y Rvmo. señor Arzobispo, dispone:

1.º — Que en todos los colegios, escuelas y otras Instituciones católicas, el día 24 del corriente, se procure dar una breve conferencia, explicando el significado de la fecha que se conmemorará al siguiente día y los rasgos más salientes de nuestros próceres, sobre todo, su amor a Dios y a la Patria.

2.º — Que el próximo 25 de Agosto, en todas las Iglesias de la Arquidiócesis, se den tres repiques de campanas, al alba, al medio día y a la puesta del sol. — En las Parroquias principales del interior, convendrá se pronunciara una breve alocución, en misa de 10 o en una función de la tarde, haciendo resaltar el espíritu religioso que informa a toda nuestra historia.

3.º — Que en todas las Parroquias sub urbanas de Montevideo y en las de los pueblos de campaña del Arzobispado, se celebre una misa en acción de gracias, y, donde fuere posible, después de terminada, se cante también el Te Deum.

4.º — Que en todos los establecimientos católicos, incluso las Iglesias, se procureizar la bandera nacional el día 25, y que los señores Curas exhorten al pueblo a que adornen los frentes de las casas con la enseña de la Patria, como homenaje a los héroes que nos dieron independencia y libertad.

5.º — Que los sacerdotes de la Arquidiócesis, suspendiendo, sólo por ese día, la colecta ordenada, recen en la misa la oración "Pro gratiarum actione".

6.º — Del contenido de esta circular se dará conocimiento a los fieles en las misas del domingo an-

ADMINISTRACIÓN:
MERCEDES 947

Tel. la Uruguayana 2167, Central

Suscripción adelantada

Mensual \$ 0.25

Anual \$ 3.00

Número suscito \$ 0.10

Atención: Tarifa especial

ASAMBLEA GENERAL ORDINARIA

CONVOCATORIA

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 41 de los Estatutos, se convoca a todos los socios activos y cooperadores, del Círculo Católico de Obreros para la Asamblea General Ordinaria, que tendrá lugar el domingo 26 del corriente mes, a las 2 y 1/2 de la tarde.

En dicho acto se dará cuenta de la marcha de la Sociedad, movimiento o inversión de fondos, etc., durante el semestre fenecido.

Montevideo, Agosto de 1921.

El Directorio

terior al 25 invitándolos a concurrir a las fiestas religioso-patrióticas que se realizarán en la Metropolitana el día 25, en el siguiente orden:

A las 10 a. m. misa que celebrará el Excmo. y Rvmo. señor Arzobispo Monseñor Dr. D. Juan Francisco Aragone; alocución patriótica, y, terminada ésta, canto del Te Deum, oficiando de pontifical Su Excia. Rvma.

El Excmo. señor Arzobispo invita al Clero Secular y Regular, Comunidades religiosas, asociaciones y centros católicos así como a todos los fieles y al público en general, para que concurran ese día a las fiestas de la Metropolitana, a dar gracias a Dios por los beneficios de la Independencia; finalmente, de esa manera, la memoria de los patriotas que, con heroíco sacrificio, nos legaron el invaluable patrimonio de una nación constituida, libre e independiente.

Eusebio Clavell.
Secretario.

Especial para el Dr. Brum

Para cuando a nuestro genial Presidente se le ocurría fabricar algún otro documento, tan sensato y veraz, como la luminosa Exposición de Motivos, con que acompañó su famoso proyecto de ley sobre el voto activo y pasivo de la mujer, en el cual hizo tan atinadas afirmaciones sobre la ignorancia del clero y tan brillantemente expuso el socorrido tema sobre el afán que muestran las gentes de sotana por mantener a los pueblos en las tinieblas de la inconsciencia, para tenerlos así más unidos al yugo de sus mentiras dogmáticas, no permitiendo enseñar en sus escuelas más que un poco de religión e historia sagrada, tenemos el agrado de dedicarle estos párrafos, que fundamentarán su criterio presidencial y le servirán de nuevas razones, para afianzarse más y más, en su íntima convicción, de que los sacerdotes están reunidos con toda suerte de progreso intelectual y son contrarios a la difusión de la ciencia entre el pueblo.

Es un punto histórico, no lejano de nosotros, el que vamos a recordar.

dar a Su Excelencia; aunque pudieramos también proponerle, algunos hechos semejantes de la historia ca- sera.

Lea pues, nuestro joven Presi- dente.

Fué hace cien años. El general Martín Rodríguez gobernaba a Buenos Aires, y era Rivadavia su ministro.

Un clérigo, que estuvo en el cabildo abierto de 1810, que formó parte de la asamblea del año XIII, y del Congreso de 1816, — que redactara el manifiesto a las naciones amurcianas la independencia argentina — se puso de solicitar del gobierno la fundación de una universidad. El sabía de los amores a la ciencia, porque sabía de los santos afectos a la fe; sabía que en el campo del estudio es donde el espíritu adquiere la solidez de la virtud; sabía que no hay pueblo grande sin progreso intelectual, y él, hijo de Buenos Aires, amante de su gloria, por la que había levantado tribuna de regeneración, exigía para su ciudad el establecimiento de un instituto superior de enseñanza universitaria.

Y fué hace una centuria. El 9 de Agosto de 1821, el gobierno de Buenos Aires, accediendo a las gestiones del presbítero doctor Antonio Sáenz, dictó un luminoso decreto, creando la actual universidad porteña, cuyo primer rectorado se confiaba a su célebre gestor.

Pero aquello no era más que un documento, faltaba dar vida al organismo, y el gobierno no se equivocó al poner en manos del presbítero doctor Antonio Sáenz la difícil empresa.

No repuesto aún el tesoro público del general desastre del año XX, que tanto en lo social, como en lo político y económico, marcó la curva más baja del declive, no podía contarse con los medios necesarios para llevar a la práctica lo decretado en el papel.

Pero allí estaba el doctor Sáenz, con su férrea voluntad, su entusiasta patriotismo y su constante desinterés.

No ha pedido una universidad para provecho propio ni ha aceptado un rectorado para agregar un laurel más a la vanidad humana. No. Ha pensado en la patria y en Dios y por Dios y la patria luchará y triunfará. Ante todo es necesario dotar de un programa de estudios al nuevo centro. Y el doctor Sáenz, como lo heredan recientes trabajos, de los doctores Levenne y Oriá, orienta ya

en aquella época, cuando la enseñanza era en la mayor parte de las universidades a base de exposición teórica, hacia las corrientes experimentales, de qué tanto alarde se hace en la actualidad. El doctor Sáenz, como el padre Celis, en la universidad de Lima, y el Obispo Cóbola en la de Santa Fe de Bogotá, da a las ciencias matemáticas un notable desarrollo, y en las de derecho, llega a incluir un catedrático, que el gobierno de entonces no creó, y que a pesar del siglo transcurrido todavía la universidad no ha creado, no obstante su real importancia: "Magistratura".

Aprobado el plan, era necesario contar con catedráticos. Dónde hallarlos, en medio de las dificultades por que se cruzaba en aquellos tiempos? Ah! la sotana siempre ha sido el emblema de sacrificio. Por eso al lado del doctor Sáenz, se pondrán resultados y desintereses los presbíteros José Valentín Gómez, José Luis Chocorán, Dámaso Fonseca, Mariano Medrano, Diego E. Zavaleta, Domingo V. Achaga, Santiago Figueroa y otros.

Y no hay que olvidar que en aquellos tiempos los resultados no eran cielos, fuentes de recursos para quienes las servían. Irrisorias remuneraciones estableció el presupuesto: pero para no privar ni un ápice de eso poco al progreso de la universidad el doctor Sáenz, que además del rectorado atendió dos catedráticas, las de derecho natural y derecho de gentes, renuncia en absoluto a percibir estipendio alguno.

Eran días de verdadera patriotismo, de abnegación y desprendimiento; porque por encima de las menudas concupisencias terrenales, la fe de aquellos varones ponía la palma de los cielos.

Se ha enterado el Sr. Presidente de la nación?

¿No le parece el señalado, un dato más que añadir a los muchos que tendrás en su carta de apuntes, para probar la ignorancia del clero? y su propensión a las finísimas?

Nos parece que sí; porque el dato es de los que no tienen vuelta de hoja.

Del campo social español

El día 10 del p. p. Junio se inauguró en Vigo el tercer Congreso de la Confederación Patronal Española, en el que se debatieron importantísimas cuestiones actuales relacionadas con los problemas que a todos interesan en el hoy perturbado mundo del trabajo.

He aquí el temario general de este Congreso — (Otro día daremos las conclusiones aprobadas)

I — Organización patronal y obrera. Necesidad de una ley de sindicación. Caracteres y reglamentación de la misma.

II — Contrato del trabajo. Necesidad de una ley de contratación. Caracteres y reglamentos de la misma.

III — Jornada de trabajo (Límites máximo y mínimo. Efectos de la limitación legal etc.)

IV — Formas de remuneración del trabajo" (Salario fijo — Trabajo a destajo — Primas de superproducción. Acciones del trabajo etc. etc.)

V — "Tribunales del trabajo" Organismos llamados a intervenir en los conflictos del trabajo — Adaptación de los Tribunales industriales y modificación de la ley que los regula etc.

VI — "Paramento del trabajo" Instituto de Reformas Sociales. ¿Responde su actuación a las necesidades de la vida del trabajo? Parlamento del Trabajo etc.

VII — "Seguros sociales" Seguro de vejez e invalidez. Seguro familiar. Seguro de accidentes y enfermedades. Reforma de la ley de accidentes del trabajo. Seguros de paro forzoso. Modo de establecer y aplicar tales seguros.

Tratándose de un Congreso cele-

brado en una región esencialmente agrícola (Galicia) tenía que dedicar una sección especial a la Agricultura. En ella se examinó la orden de día de la próxima Conferencia internacional de Ginebra, que comprende la adaptación a los trabajadores del campo de las conclusiones votadas en Washington para los obreros industriales; la instrucción técnica y la higiene de los trabajadores agrícolas y el derecho de sindicación, huelga y seguros sociales de los mismos.

Como se ve el programa es vastísimo y por serlo en sumo grado, ha dado lugar a recelos injustificados de parte de las Federaciones obreras antes de la celebración del Congreso Patronal. Hoy a todos parece muy bien que los patronos asocian se reúnan para examinar las cuestiones sociales que les interesan desde el punto de vista profesional, y también para defender sus intereses directamente, es decir, como tales patronos, sin apelar al concurso de algunos desdichados obreros que se prestan a defender aquellos intereses, constituyendo la poca honra, faltante del amarillismo. Los patronos han de laborar por su causa, y los obreros por la suya, procurando unos y otros mantenerse en aquellos términos de moderación y de justicia que permitan llegar a soluciones armónicas en el hoy conturbado mundo de la producción. Algunos espíritus suspicaces, dándose la mano con los elementos levantiscos, creyeron que un Congreso Patronal significaba nada menos que la avanzada de una campaña contra las reformas sociales que hoy son ya lugar común en todas las legislaciones del mundo y que en España han cristalizado en multitud de leyes beneficiosas para la clase trabajadora.

En cambio los patronos han demostrado a la faz de todos que si defienden, como es natural, sus intereses, no desconocen las aspiraciones obreras y qué están dispuestos a satisfacerlas en la medida de lo posible sin necesidad de amenazas y coacciones.

Como católicos, no podían oponerse a la universal corriente de justicia social y de influjo moral cristiana, intentando una regresión al individualismo liberal, de tan triste historia en el mundo. No era creíble semejante insensatez, ya que mil veces se ha demostrado con hechos y no con palabras que las reformas sociales que tienden a mejorar la situación de los trabajadores son provechosas y útiles a los patrones. Tal ocurre con el descanso dominical, la limitación de la jornada, la higiene y seguridad del trabajo, la sindicación y el contrato colectivo, los seguros sociales y otras instituciones de bien social, que tienen carta de naturaleza, y no de ahora, en España.

Notas católicas

Los verdaderos socialistas

En una meditada y entusiasta pastoral dirigida a los católicos de la Girona (Francia) y leída en todas las iglesias y capillas de la ciudad Diocesana, el activo Cardenal Andrieu pide se efectúe de inmediato una intensa campaña de doctrina social, sana, prudente y razonable, contra los perniciosos proyectos agrarios de la Confederación General del Trabajo, abiertamente contrarios a la paz y bienestar del pueblo, así como también al mejoramiento económico del país entero. Considerados los antecedentes históricos y el presente capital social de los excedentes católicos de la Girona cabe esperar fundamentalmente que su acción será pronta y eficaz, descontaminante, por tanto, la derrota de los perveros designios de la Confederación preídicada.

A sus deudos nuestras más profundas manifestaciones de pésame y de condolencia.

Las autoridades civiles aprecian en todo su valor esa cruzada de or-

den y de verdadero patriotismo y han prometido garantizar el libre ejercicio de sus derechos a los sindicatos católicos, contra las posibles intemperanías de los factores bolcheviques.

La Unión Sagrada

En los funerales del Obispo de Lanzarote, el Gobierno francés se hizo representar por el distinguido coronel Lambrigt, dando así una nueva muestra de que continúa rendiendo culto la "unión sagrada" que, ante el enemigo nacional confundió en un solo sentimiento y en una sola voluntad el patriotismo de casi todos los franceses.

Este no quiere significar que una minoría intransigente renuncie a sus sueños de persecución y que los católicos deven de prevenirse contra posibles arbitrariedades.

Obras sorprendentes

La última estadística publicada por el Arzobispado de Cartago (Túnez) nos proporciona un dato evidente, curioso y hermoso, del estado de progreso creciente de la ciudad Diocesana, correspondiendo en parte a las autoridades francesas que cada día prestan mayor cooperación a la labor de la Iglesia en el norte de África.

Actualmente existen en aquella jurisdicción religiosa más de dos cientos mil católicos, la mayor parte franceses y no pocos italianos. El Cardenal Lavigerie, una de las figuras más eminentes de la historia de las misiones africanas, creó en Túnez veintidós parroquias, a las que hoy el último Arzobispado ha agregado cuarenta y tres. Pero hay que añadir más en alabanza del clero regional: la estadística con su matemática irrefutable nos dice que existen ciento cincuenta florecientes agrupaciones católicas esparcidas por el país, esperando la llegada de nuevos sacerdotes de Francia, para ser instituidas en otras tantas parroquias.

Como se observará, no es sólo Monseñor Gibier, — incansable y talentoso Obispo de Versalles, que en quince años levanta treinta y dos iglesias y bosqueja veinticinco más, que pronto concluirá — el único ejemplo de la vitalidad incesante de piedad y acción del clero francés, de los cuales en oportunidad publicaremos otros no menos sorprendentes, sino que también, en las apartadas y difusas zonas de África surgen Arzobispados como Monseñor Combes que, a pesar de sus ochoenta y dos años de edad, son capaces de una labor fecunda y de un tesón admirable.

Es indudable, por otra parte, que no solo es la autoridad política la que mantiene sumisos aquellos pueblos al poder de Francia, sino que gran parte corresponde a la influencia y prestigio del clero católico que trabaja de modo tan eficiente, como el que nos ofrece el Arzobispado de Cartago.

Raul Melgar Puyol

Ayer dejó de existir, víctima de una violenta y rápida enfermedad, a la temprana edad de 13 años, este niño que era dechado de virtudes y modelo de sus compañeros. Murrió dando ejemplo de entereza cristiana poco común.

Al recibir los sacramentos decía

nosotros y que ejemplo para los que no creen".

La muerte de Raúl Melgar ha producido honda consternación, muy especialmente en el numeroso grupo de sus condiscípulos del Colegio Seminario, entre los que gozaba de generales simpatías.

A sus deudos nuestras más profundas manifestaciones de pésame

en estos momentos de intenso dolor.

Las autoridades civiles aprecian

en todo su valor esa cruzada de or-

Concepción Santos de Castro

En forma inesperada falleció el sábado pasado la señora Concepción Santos de Castro, apreciable dama cuya espíritu bondadoso le granjeaba la estima general a la vez que bieles florecían en su hogar cristianas virtudes.

ARTIGAS MÉNDEZ CLARA

Este apreciable corregionario y buen amigo, redactor de "Los Principios" de San José, contrarió en el 26 del corriente con la distinguida Sta. Laia Rodríguez Larriera.

Nuestras más francesas y afe- tuosas felicitaciones, a la nueva pareja y los votos más sinceros porque Dios derrame sus bendiciones sobre el nuevo y cristiano hogar.

DE MERCEDES

Señor Director de EL AMIGO:

Asunto: Agosto 17/1921.

El corresponsal

Sr. Juanito Idiarte, cuyo fallecimiento ha causado honda pena en nuestra sociedad. La extinta estaba emparentada con familias de Montevideo y de nuestra ciudad.

El lunes falleció en la capital el estimado joven Pedro Eruviel después de haber sufrido una operación quirúrgica. El mismo día falleció su cadáver en un tren expreso a esta ciudad, por la distinguida familia de Melarú. El fallecimiento de este joven ha causado profundo sentimiento en esta localidad. A su sepelio asistió numerosa concurrencia.

Han fallecido en esta ciudad, en la semana, las personas conocidas y respectables señores, Rafael Paolino y Pablo Bafueir.

Bodas — Se realizará en octubre próximo en Trinidad la boda de la distinguida y bella Sra. Cecilia Peyrusseigo con el Sr. Pedro Lezama Merigen, Gerente del Banco de Santa Lucía.

El Diciembre tendrá lugar el bautizo de la Sra. Amalia Pérez, son el distinguido corregionario Sr. Carlos Olguín. La Sra. de Pérez, es hermana de nuestro Cura párroco Sr. Juan E. Pérez.

El Correspondiente.

En las Piedras

Velada a beneficio de los Exploradores Pedrenses

Efectuose el sábado en la cercana villa de Las Piedras, un interesantísimo y hermoso festival que prestigia una distinguida comisión de damas, y cuya parte artística estaba principalmente encuadrada, al Cuadro Dramático del Centro Don Bosco, cuya artística labor tanto elogiosos concep- tos ha merecido siempre del público.

Después de una pieza de piano con que se inició el acto, el Dr. Fernando Fagaldo ocupó la tribuna para pronunciar un hermoso y galano discurso de introducción, en el que dejó un fuerte entusiasmo al patriotismo y a la noble educación patriótica que las bizarras instituciones de los exploradores proporcionan a la niñez.

El joven Fagaldo, fue larga y calorosamente aplaudido.

Y empezió inmediata la representación del emocionante drama del señor José M. Espasandin "Revolución" del cual ya hemos hecho nuestro comentario, y cuya representación por el Cuadro Dramático del Centro Don Bosco, ya hemos juzgado anteriormente con el elogio que ella merece.

Alternó la representación de los tres actos del drama con magníficos números de guitarra a cargo de un joven artista ciego, un verdadero poeta de la guitarra, Bernardo Pérez de los Campos. Un fondo sentimiento en la expresión, una ejecución limpia y suave y unos matizos de sonoridad verdaderamente maravillosos son los elementos que consagran el arte del joven Pérez de los Campos, como una gran promesa del arte nacional, tal vez como la más definida y generosa que hayamos encontrado en ese instrumento magnífico.

La Barcarola de Mendelssohn, la delicada Reverie de Schumann, y un delicado vals en notas armónicas fueron los números que ejecutó con arte magnífico el joven artista ciego y que el público aplaudió calorosamente y largamente.

Además del drama y los numeros citados, un grupo de jóvenes exploradores cantó el hermoso canto patriótico "El tambor de Artigas" que mereció prolongados aplausos de la concurrencia, que se retiró de la fiesta gratísimamente impresionada.

El correspondiente.

BOCADILLOS

— ¡Qué me dice, señora Justa!

— Esto: que "según la estadística, se fuman en el país 29 millones de cigarros por año.

— Esto, sin contar a los proletarios, que son fumados por un puñadito de burgueses que gobernamos...

— Y también, naturalmente, sin contar a los comunistas, que son fumados por los jefes del grupo.

Porque los del grupo, son unos grupistas, marca pistola.

Dice "Justicia", con todo el empaque de su condición angelical:

"Los clérigos han sido siempre así: atribuyen a los demás, lo que les cae perfectamente."

Por ejemplo: hablan contra la propiedad, y arrancan y embolsan... cuanto pueden; gritan contra el ejército, y forman ejércitos en Rusia para revertir al pueblo; chillan contra las leyes, y contra el gobierno, y contra la autoridad, y levantan los Lenines y los Trotskis, que dan cada ley y cada estatuto.

Y la señora Justa, dice también esto:

"Desde luego, es torpe decir que ésta es una sociedad culta. Los que pasan por tales son simplemente hipócritas. El diario católico se indigna por las palabras grises, no obstante constarle que los frailes y las monjas son especialistas en la materia".

Los frailes y las monjas especialistas en materia de solas palabras gruesas!

Si tomarás tú, simpática señora Justa, a los compañeros y compañeras de las tendidas comunistas, por frailes y por monjas!

Porque, entonces sí: esos frailes y esas monjas de los conventos bolcheviques, son especialistas en la palabra gruesa y en la frase guaraná.

— ¡Tienes unas chifladas, señora Justa!

— Esto también es de señora Justa: "Pero, la táctica comunista consiste precisamente en eso: en decir la verdad... porque incomoda. No puede sorprendernos, pues, ni la injuria ni la amenaza ni la calumnia de los diarios burgueses. Las prevemos y las esperamos. Y así seguiremos, pues nuestro oficio es decir verdades."

Ajájá! Y tan sería como lo dices.

Si yo creo que no has dicho media docena de verdades, desde que estás gritando.

Comentando la presentación de credenciales del Nuncio de Su Santidad, al Presidente de Francia, la señora Justa, se indigna y dice:

"...este vergonzoso rapprochement se ha gestado bajo la égida de un viejo pontífice del socialismo, por fortuna, refermista, el charlatán Millerand.

— ¡Qué asco, Dios mío!"

— Pero, señora Justa, señora Justa! Tú invocando a Dios! ¡Y llámame, Dios tuyo!

— ¡Ahora si que es verdad aquello de que la propiedad es un robo!

— Dios mío! Dios mío!

— Mío, digo el gato... ¡uf!

Zapell

LA FIRMA DEL EMPRÉSTIMO

— Se ratificó el martes pasado, en el Consejo Nacional de Administración la firma del contrato del empréstito de siete millones y medio, que ya había sido firmado anteriormente.

Asistían a dicho acto el Presidente del Consejo, el Ministro de Hacienda, el Encargado de Negocios

de Norteamérica Mr. Harriman, el Secretario del Consejo, el gerente de The National City Bank of New York Mr. Anson Mey, el subsecretario de Hacienda, el escritor de Hacienda señor Juan José Bolo y el abogado del "National City Bank"; doctor Wilson.

El contrato fue firmado por el señor Battie y Ordóñez y los doctores Vélez y Vidal Bolo, en representación del Consejo Nacional y por Mr. Anson Mey, en representación del National City Bank.

Por los del grupo, son unos grupistas, marca pistola.

Dice "Justicia", con todo el empaque de su condición angelical:

"Los clérigos han sido siempre así: atribuyen a los demás, lo que les cae perfectamente."

Por ejemplo: hablan contra la propiedad, y arrancan y embolsan... cuanto pueden; gritan contra el ejército, y forman ejércitos en Rusia para revertir al pueblo; chillan contra las leyes, y contra el gobierno, y contra la autoridad, y levantan los Lenines y los Trotskis, que dan cada ley y cada estatuto.

Y la señora Justa, dice también esto:

"Desde luego, es torpe decir que ésta es una sociedad culta. Los que pasan por tales son simplemente hipócritas. El diario católico se indigna por las palabras grises, no obstante constarle que los frailes y las monjas son especialistas en la materia".

Los frailes y las monjas especialistas en materia de solas palabras gruesas!

Si tomarás tú, simpática señora Justa, a los compañeros y compañeras de las tendidas comunistas, por frailes y por monjas!

Porque, entonces sí: esos frailes y esas monjas de los conventos bolcheviques, son especialistas en la palabra gruesa y en la frase guaraná.

— ¡Tienes unas chifladas, señora Justa!

— Esto también es de señora Justa: "Pero, la táctica comunista consiste precisamente en eso: en decir la verdad... porque incomoda. No puede sorprendernos, pues, ni la injuria ni la amenaza ni la calumnia de los diarios burgueses. Las prevemos y las esperamos. Y así seguiremos, pues nuestro oficio es decir verdades."

Ajájá! Y tan sería como lo dices.

Si yo creo que no has dicho media docena de verdades, desde que estás gritando.

Comentando la presentación de credenciales del Nuncio de Su Santidad, al Presidente de Francia, la señora Justa, se indigna y dice:

"...este vergonzoso rapprochement se ha gestado bajo la égida de un viejo pontífice del socialismo, por fortuna, refermista, el charlatán Millerand.

— ¡Qué asco, Dios mío!"

— Pero, señora Justa, señora Justa! Tú invocando a Dios! ¡Y llámame, Dios tuyo!

— ¡Ahora si que es verdad aquello de que la propiedad es un robo!

— Dios mío! Dios mío!

— Mío, digo el gato... ¡uf!

Zapell

mente herido un irlandés — El acorazado argentino "Belgrano", recibe orden de venir a Montevideo para la fiesta del 25 de Agosto.

COMERCIO

INFORMACION

Motivado por el aumento que se produjo en los arribos de la semana de ganados destinados al consumo, y en particular en lo concerniente a vacas, las transacciones en general se presentaron algo más flojas que en los negocios de la semana precedente, pero apesar de haber mediado esta circunstancia, los precios se mantuvieron dentro de límites satisfactorios, especialmente para los lotes que llenaban buenas condiciones de clase y gordura.

Los lotes especiales y así aparentes para frigoríficos han sido muy escasos, y en consecuencia dichos establecimientos no han operado por esta razón en plaza, haciéndolo en cambio con mejor interés en los de condición nada más que regular, en razón del destino que les dan, que es para la elaboración de tasajo, deduciendo en consecuencia que en relación a los negocios de la semana anterior, la situación del mercado para estos ganados, durante los negocios que hoy terminan, ha sido más favorable tanto por los precios pagados, así como por el mejor interés que demostró la demanda.

Las variaciones que ha sido dado apreciar en el mercado en el transcurso de las operaciones de la semana, debemos atribuirlos al aumento producido en los arribos, que ha permitido al abasto aprovisionarse en forma relativamente abundante del artículo aparente para sus necesidades.

En los anuncios de vagones que hasta hoy tenemos anunciados para entrar en la semana que empieza, el lunes, puede apreciarse bastante disminución comparados con los que hemos tenido en la actual.

Sin embargo, y teniendo en cuenta que esta es una circunstancia que debería influir muy favorablemente en el sentido de que los negocios futuros mejorarán su situación, creemos no sucederá esto, en razón de que los arribos que hemos tenido han sido abundantes para las necesidades del momento, lo que ha colocado a los compradores del abasto en condición de proveerse suficientemente del artículo adecuado para llenar bien sus necesidades, e iniciar por lo tanto sin apremios las transacciones que empezarán el lunes.

Podemos decir para terminar esta breve reseña, que el mercado cierra hoy sus operaciones de la semana, con perspectiva indefinidas, aún cuando es lógico suponer que los compradores del abasto operarán siempre con algún interés, dado que siendo los arribos más reducidos tendrán que aumentar sus acopios, apesar del stock de haciendas que puedan tener en sus pastos.

Nacidos de Frigoríficos — Por los lotes incluidos en esta categoría, se muestran momentáneamente interesados los frigoríficos, con el fin sin duda alguna de llenar necesidades de embargos.

Ahora en cuanto a las operaciones en el mercado, casi no es posible emitir opiniones al respecto, dado que no se les ofrecen a la vista lotes que puedan incluirse por sus condiciones en esta categoría.

En las escasas operaciones realizadas se ha llegado como más alto precio hasta 115 milésimos; el abasto estuvo los más adecuados a ese destino hasta 106.

Bacyles — La situación para estas haciendas no ha ofrecido mayores alternativas en el mercado, presentándose por lo tanto los negocios más o menos como en la semana última. Los mejores lotes destinados a frigoríficos merecieron el máximo precio de 92 milésimos, y 93 los del abasto; fábrica Ferrés los pagó hasta 78 milésimos kilo.

Peces — Aún cuando los precios máximos que a estas correspondieron, fueron más elevados que los de la semana anterior, debe tenerse muy en cuenta que el artículo superó en mucho por sus condiciones a los vendidos en aquel entonces.

Un lote excepcional se lo adjudicó el abasto a 104 milésimos; lotes muy buenos para el mismo destino se hicieron hasta 91. El abasto, principal consumidor de este artículo, queda con buena existencia para la semana entrante, de manera que no será extraño que para los negocios futuros los precios no mejoren sobre los actuales, a menos que lleguen a producirse apreciable disminución en los arribos.

Terneros — Las entradas fueron de bastante importancia, lo que determinó en consecuencia que los precios para este artículo de condición general algo bajaran; el interés solo se ha mantenido por los especiales, que pagó el abasto hasta 105 milésimos kilo.

Lanazos — Tuvimos arribos bastante más reducidos que en la semana anterior, y mercado sin experimentar variación. Tan sólo los compradores de frigoríficos, así como los del abasto, operan dentro de las mismas condiciones anotadas en nuestra información del viernes último, y de acuerdo con la escala de precios que va en su lugar respectivo.

Cerdos — Mercado sostenido y activo hemos tenido para esta clase de haciendas, con alguna mejora en sus precios, habiendo llegado los lotes más especiales hasta 25 centésimos kilo. La entrada fue más o menos igual a la de la semana última, y en su casi totalidad destinada a frigoríficos.

Lanas — Ha transcurrido la semana con mercado completamente abatido, pues los compradores permanecen retirados de la plaza debido a que no reciben una sola orden que les permita reanudar las compras, de manera que estamos atravesando por una situación verdaderamente crítica y con el agravante que el stock de plaza aumenta día a día con las entradas de campaña y por otra parte el alza experimentada en los cambios hace que los negocios se dificulten aún más. Indudablemente que la cuestión de alta Silesia contribuye en gran parte a este malestar general, pues de la solución que se le de a este asunto dependerá el arreglo definitivo de la paz europea, así que mientras no lleguen a solucionar esta cuestión existirán grandes dificultades para la colocación de nuestros productos.

En vista de las dificultades expuestas para la realización de las operaciones ha sido imposible ultimar ninguna transacción en ninguna clase de lanas apesar de los buenos deseos de los vendedores que tienen el mayor interés en liquidar sus existencias, siempre que hubiese negocios corrientes, pero los compradores no hacen ofertas, así que no es cuestión de discutir precio.

Queda el mercado completamente paraizado por falta de compradores.

Cueros vacunos secos — Ha continuado la paralización en los negocios que ya señalábamos en números anteriores debido a la falta de compradores y si bien en esta semana se han hecho algunas insinuaciones de precios para los futuros negocios, pero sin llegar a ser ofertas. Los precios insinuados para los lotes buenos han sido entre \$ 4, a \$ 4.20, pero como manifestamos anteriormente sin hacer ofertas en firme.

Para los cueros de becerros, de 3 a 6 1/2 kilos, no hay tampoco interés, y son por el momento invendibles así que es imposible apreciar el valor aproximado que tienen.

Cueros vacunos salados — Ni la Exportación ni la Industria local operan. Los precios quedan absolutamente nominales.

Pieles Laneras — El mercado para este fruto no ha señalado cambio, pues si bien se han realizado algunos negocios de poca importancia, ha prevalecido la falta de interés por parte de los compradores.

Las existencias continúan siendo de bastante importancia y en cuanto a precios, los más corrientes fueron los que se señalan en la escala al margen, debiéndose advertir que para los lotes atrasados, siempre de cruzas finas y merinos, de los cuales hay bastantes existencia vieja y como los lotes que llegan tienen el mismo defecto de ser también atrasados y resulta de esto que son de muy difícil venta, puesto que algunos negocios que se han efectuado, han sido solamente sobre la base de 10% de cueros de 1/4 lana y cuyos lotes han obtenido de 20 a 30 centésimos menos que los precios de escala; para el excedente de cueros de 1/4 lana que resulta de los lotes, los negocios son muy difíciles debido a que los precios que ofrecen los compradores son excesivamente bajos.

Cueros de Piel — Sin cambio ni en la demanda ni en precios.

Cueros Silvestres — Los cueros de nutria han experimentado una sensible baja en los precios, quedando sin compradores.

Cerda — Corriente dentro de los mismos precios.

Pluma de Astur — Sin cambio que señalar.

FOLLETIN

EL DIAMANTE AZUL

Continuación

diamante que, contra mi opinión, debo vender a un comerciante joyero de Fráncfort?

Al hablar así, miraba a Ana con insistencia extraña. Pero ésta sustuvo con gran firmeza la mirada. Luisita creyó equivocarse al sorprender en el indudoso rostro de su tía un gesto de indignación.

— La piedra que durante tanto tiempo ha pasado por un diamante se encuentra en poder de Luisita — contestó lentamente la señora de Chauvers.

— ¡La piedra!... ¿Cómo?... ¿Qué quiere usted decir?... ¡Ese comerciante dijo que era falsa!... ¡Acaso no es perito inteligente!... ¡Tal vez ha habido alguien que haya cambiado el diamante!

Ya el acento de Jorge era algo agresivo, y ya su rostro mostraba descompuesto. A Luisita no le extrañó, suponiendo natural, después de las muestras de interés que le había dado que tomase a pechos este desagradable asunto; pero experimentó un sentimiento de protesta ante la idea de la

sospecha que aquéllas palabras podían implicar.

— Si alguien ha cambiado una piedra de gran valor por un trozo de cristal — contestó Ana con indignación reprimida. — Dios lo conoce, y la conciencia lo recordará...

— Nunca he acusado a Pablo — observó Jorge, bajando y suavizando la voz e inclinándose hacia la esposa del pintor. — A pesar de las apariencias, y aún resultando tan extraño su repentino viaje a Holanda y la restitución de la piedra, yo...

Ana bajóse el velo y se alejó bruscamente, antes de que el banquero terminase de hablar.

Los factores comenzaban a transportar equipajes, los viajeros iban y venían, carruajes y omnibus alineaban ante la marquesina de salida.

— Ven, hija mía, el coche está ahí esperando.

Aun cuando se hallaba quebrantadísima física y moralmente, aun cuando lo resultaba tan duro como inesperado el golpe que acababa de recibir al verse separada de su tía Ana, Luisita no dejó ver debilidad alguna. Subió, sin pronunciar palabra, al elegante carro que Jorge tenía alquilado para sus excursiones a París; el cochero, obedeciendo la orden del dueño, emprendió el camino de la estación de San Lázaro.

Las calles se hallaban casi desiertas; el tono gris del cielo parecía envolver a la ciudad dormida en una especie de tristeza.

Luisita hacía esfuerzos para no pensar; aguardaba el momento de estar sola para reflexionar respeto a la escena que acababa de desarrollarse y para darse cuenta exacta de la situación que se había creado. Miraba, sin embargo, las calles solitarias y las modestas tiendas que empezaban a abrirse; hallaba sumida en una especie de estupor doloroso, cuando la voz de Jorge la hizo estremecerse.

— Luisita, háblame de esa historia de la piedra falsa... ¡Han sustituido efectivamente por un pedazo de cristal el diamante que envié a tu padre!

La jovencita tembló de dolor al recordar este misterio y los crueles resultados que había acarreado.

— La piedra que mi pobre padre me dijo que había recibido ante testigos llegó en una cajita lacada, sellada, intacta — dijo la huérfana.

— No se separó de ella en el intervalo que transcurrió desde su salida de la casa de los banqueros hasta su visita al comerciante de diamantes.

— ¡Y no se la confió a... alguien?

— ¡A nadie! — contestó impetuosa Luisita, con las pupilas relampagueantes de indignación.

Hubo una pausa.

— Os encontrasteis en Alemania con tu primo, el hijo de Pablo de Chauvers?

— Si, y bendigo a Dios porque no me dejó sola en los instantes de la horrible desdicha...

La voz le tembló y, a pesar de sus esfuerzos, se le saltaron las lágrimas.

— ¡Iba su madre acompañándola?

— ¡Su madre fué a buscarme... Mi padre lo deseó.

— Entonces tu padre había cambiado muchísimo de manera de pensar...

— ¡Sí, muchísimo! — afirmó con frialdad la joven.

Hubo otra pausa.

— Luisita, ese comerciante ha podido equivocarse.

— ¡Papá no creyó que esa fuera posible...! Según parece, es hombre peritísimo, y los banqueros de usted dijeron que se podía tener en él absoluta confianza...

— ¡No perdió tu padre de vista el diamante mientras lo examinaban?

— Ni un momento; al comerciante le bastó con un vistazo, y sus dependientes confirmaron sus palabras... ¡Oh! ¡No me hable usted más de esa horrible piedra! — exclamó la jovencita con un reencuentro de dolor — Mi padre ha muerto de pena al verme pobre, cuando yo hubiese sido dichosísima con solo tenerla a mi lado.

— ¡Muerto de pena! — repitió Jorge.

— Era efecto del reflejo verdoso del paño que tapizaba el carro, o era que el banquero estaba efectivamente lidiado?

— ¡No querrás decir! — murmuró de repente, con expresión de espanto — que tu padre perdió la razón y... que... puso fin a sus días?

La joven sufrió tremendo sobresalto.

— ¡Ell...! ¡Ell...! ¡Un cristiano!...

— ¡Un padre amantísimo!... ¡Ese abominable pensamiento es indigno de usted!... Mi padre estaba enfermo... Enfermo del corazón... En días anteriores sufrió síncope, que me asustaron mucho; el desengaño que recibió, y que tomó muy a pechos, apresuró su muerte.

Y cubriendo el rostro con las manos, lloró amargamente.

— Luisita — exclamó Jorge con rapidez — volveré a confiar en esa piedra... De cualquier modo, te ruego con gran encarecimiento, formalísimamente, que no hables de esta triste ocurrencia a mi mujer... ni a Guy... ¡Me lo prometes!... Para dirigirte este ruego tengo razones de mucha gravedad...

La huérfana, sorprendida, inclinó la cabeza.

— Y ahora, aun cuando sean crueles estos detalles, es preciso que me digas lo que hay decidido respecto al cuerpo de padre.

— Benedicto lo trae...

Interrumpiéndose para dar rienda suelta al llanto; después continuó:

— Ya usted sabe que nuestro pantheon familiar está en el cementerio de Montparnasse... Allí reposa ya mi madre...

— ¡Pobre hija!... — observó el banquero, con sincera compasión.

— Son terribles las realidades de la vida, y es muy triste que, siendo tan joven, hayas sufrido tanto... Corre de mi cuenta hacer cuanto sea preciso... Y tú permanecerás juntos a Sofía durante la funebre ceremonia.

— ¡No! — objetó energicamente Luisita. — He aprendido a tener valor y querer rezar ante el ataúd de mi padre.

— ¡Y si yo juzgase que esa prueba estaba por cima de tus fuerzas!... ¡Y si yo creyese que era deber mío ahorrarte una molestia y un sufrimiento que podían acaso redundar en menoscabo de tu salud!

— ¡No reconozco la autoridad de usted cuando se trata de cumplir con un deber! — contestó Luisita con firmeza.

Las miradas de ambos se cruzaron: las pupilas de la jovencita relampagueaban. Jorge bajó los ojos.

— ¡No quiero contrariarte en cosa alguna, hija mía... Sofía te acompañará...! Unicamente...

Titubeó, y su voz, de modo involuntario, adquirió acento áspero y agresivo.

— ¡Únicamente me he de permitir recordarte que si, debilitado por la enfermedad e influido por insinuaciones que desconozco, tu padre acogió en sus últimos días las demostraciones afectuosas, aunque poco dignas, de un parente al cual había dejado de tratar desde hacía muchos años, tú estás obligada a ajustarte a la línea de conducta que él observó cuando se hallaba en la plenitud de sus facultades, mostrando, con respecto a esa familia, una actitud absolutamente reservada.

Luisita casi saltó sobre el asiento del carro, y sus pupilas brillaron encendidas por la indignación.

— Si he de vivir al lado de usted súmese a su voluntad, — le ruego que desde ahora convengamos en una cosa... No estoy dispuesta a sufrir una palabra ni una insinuación contra aquellos que, enviados por Dios, me han acompañado en mi tribulación. Mi padre no estaba debilitado; se encontraba en la plenitud de sus facultades cuando acogió a Benedicto...

— Ante él y ante mí reconoció que las sospechas que experimentó en otro tiempo eran injustas, carecían de fundamento y se habían desvanecido por completo en su espíritu...

Permanecieron silenciosos un rato; al cabo, Jorge habló con tranquilidad y con blandura:

— Puedo excusar tu vehemencia y aún la falta de respeto que implica tu actitud frente al tutor que tu padre ha designado... ¡Bueno! Evitemos todo cuanto pueda alterar la armonía de nuestras relaciones... Vuelves sobre a mi casa, no por ello hallarás aminorado nuestro afecto; ahora más que antes abriga el deseo de asegurarte tu presencia y tu dicha... Hemos llegado a la estación, querida hija... Dímonos prisa, no sea que vayamos a perder el tren.

Continuará.

AVISOS PREFERENTES

MANUEL F. ESPASANDIN — Escriptor público. — Paraguay 1078 — Montevideo.